

ПАМЯТИ ПАВШИХ. ВО ИМЯ ЖИВЫХ



ПЕРЕВАЛ



№ 90 ★ СЕНТЯБРЬ-ОКТЯБРЬ, 2017 г. ★ ГАЗЕТА КИРОВСКИХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОРГАНİZАЦИЙ ИНВАЛИДОВ И ВЕТЕРАНОВ АФГАНИСТАНА

СТРАНА И ОБЛАСТЬ СДЕЛАЛИ ВЫБОР

ВСТРЕЧА БОЕВЫХ ПОБРАТИМОВ



В 82 субъектах Российской Федерации состоялись выборы четырех уровней: дополнительные выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания РФ седьмого созыва по одномандатным избирательным округам, выборы высших должностных лиц субъектов Российской Федерации, выборы депутатов законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ, а также выборы в административных центрах субъектов.

В единый день голосования на федеральных, региональных, муниципальных выборах в общей сложности замещалось более 36 тысяч мандатов, на которые претендовали свыше 87 тысяч зарегистрированных кандидатов, выдвинутых 48 избирательными объединениями и в порядке самовыдвижения.

10 сентября проведено свыше 5,8 тысячи избирательных кампаний, а также более 200 местных референдумов. В списки избирателей были включены почти 48 миллионов человек, которые имели возможность отдать свой голос на 40 495 избирательных участках.

Выборы губернаторов проводились в 11 регионах, в том числе – и в нашей области. Кроме губернатора, кировчане избирали депутатов городской Думы.

Приставки «врио» лишился глава региона Игорь Васильев. Уже в качестве Губернатора области на пленарном заседании Законодательного Собрания он представил депутатам новый состав правительства. По итогам голосова-

ния все предложенные И.Васильевым кандидатуры большинством голосов были согласованы и одобрены.

Первым заместителем председателя правительства области утвержден Александр Чурин, который будет курировать работу остальных зампредов. Ими стали Алексей Коробов, Алексей Котляков, Маким Кочетков, Дмитрий Курдюмов, Андрей Плитко и Илья Шульгин.

Также депутатами были одобрены кандидатуры Ларисы Маковеевой на должность руководителя главного финансового органа области и Артема Сурженко на должность руководителя органа по управлению государственной собственностью Кировской области.



В областном центре состоялось и первое заседание городской Думы шестого созыва, где были выборы главы города Кирова. В результате тайного голосования стало известно, что главой г.Кирова избрана Елена Ковалева: из 35 депутатов за нее свой голос отдали 27 человек. Глава региона Игорь Васильев вручил Елене Ковалевой букет цветов.

После избрания главы города депутаты городской Думы приступили к выборам его заместителей. Выбрали двоих – Александра Вострикова и Алексея Рябова.

Руководящие органы избраны, пора приступить к работе, которой – не початый край! За работу, господствующие!

Наш корр.



26-27 сентября в городе Кирове побывал генерал армии Виктор Федорович Ермаков. Вместе с генералом С.А.Бабиным, председателем Кировских «афганцев» И.Б.Литвиновым, депутатом Законодательного собрания области А.К.Мельни-

ковым он посетил Макарьевское кладбище, где похоронен первый командарм 40-й армии генерал-полковник Ю.В.Тухаринов, вводивший войска в ДРА, другие участники боевых действий в Афганистане и на Северном Кавказе.

А позже состоялась встреча ветеранов и инвалидов войны в Афганистане с человеком-легендой, бывшим командармом 40-й армии генералом Виктором Федоровичем Ермаковым, а ныне – Генеральным инспектором Министерства обороны РФ, председателем Совета Общероссийской общественной организации ветеранов Вооруженных сил Российской Федерации, членом Центрального штаба ОНФ.

Генерал армии В.Ф.Ермаков в свои 80 «с хвостиком» энергичен и полон сил, обладает замечательной памятью на имена и события. А их, событий, в жизни видного военачальника, было более, чем достаточно. С 1953-го по настоящее время он – в армейском строю. Прошел все воинские должности – от командира взвода до заместителя Министра обороны. Но, пожалуй, самые яркие и запоминающиеся события были связаны со службой в ДРА, где он командовал армией.

Окончание на с.2

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ СЕНТЯБРЯ

1 сентября – День знаний. Начало учебного года.

2 сентября – День российской гвардии.

2 сентября – День окончания Второй мировой войны (1945 г.).

4 сентября – День специалиста по ядерному обеспечению.

7 сентября 1897 года родился трижды Герой Социалистического Труда генерал-полковник инженерно-артиллерийской службы Б.Л.Ванников, в 1942-1946 г.г. – Нарком боеприпасов СССР.

8 сентября – День танкиста.

11 сентября 1877 года родился Ф.Э.Дзержинский, создатель и первый руководитель органов государственной безопасности СССР. На территории Кировского городского клуба ветеранов в честь 130-летия со дня рождения Феликса Эдмундовича Дзержинского ему открыт памятник.

17 сентября 1857 года родился ученый в области аэродинамики, основоположник теоретической космонавтики К.Э.Циолковский.

18 сентября – День советской гвардии. В 1941 г. приказом Наркома обороны СССР за массовый героизм, мужество личного состава, боевое мастерство четыре стрелковые дивизии (100, 127, 153 и 161-я) были переименованы в гвардейские.

19 сентября – День оружейника. В Москве на Садовом кольце открыт памятник прославленному оружейнику Михаилу Тимофеевичу Калашникову.

23 сентября – День военного дорожника. В 1988 году в Кирове был размещен штаб Дорожно-строительного корпуса, который участвовал в осуществлении программы «Дороги Нечарноземья».

ПАМЯТНЫЕ ДАТЫ ОКТЯБРЯ

1 октября – День Сухопутных войск.

4 октября – День Космических войск и 60 лет со дня запуска первого искусственного спутника Земли.

10 октября – 60 лет со дня образования Череповецкого военного инженерного института радиоэлектроники.

13 октября – 190 лет со дня создания Управления генерал-гидрографа, положившего начало гидрографической службе ВМФ.

19 октября – 80 лет со дня создания 3-го военно-морского училища во Владивостоке (ныне ВВМУ им. адмирала Макарова).

20 октября – День военного связиста.

22 октября – День финансово-экономической службы ВС РФ.

24 октября – День подразделений специального назначения.

28 октября – День армейской авиации Воздушно-космических сил.

29 октября – День рождения Комсомола.

30 октября – День моряка-надводника.

ВСТРЕЧА БОЕВЫХ ПОБРАТИМОВ



При посещении Музея воинской славы Виктор Федорович Ермаков внимательно слушал руководителя Музея Владимира Огородникова, лично выступившего в роли экскурсовода, осмотрел экспонаты и дал высокую оценку как всей экспозиции, так и отдельным стендам, посвященным Герою Советского Союза Александру Опарину и Герою России Сергею Охегову, десантникам и вертолетчикам, воинам других специальностей, с честью выполнившим свой воинский и интернациональный долг.

Осмотр сопровождался краткими, но емкими, профессиональными комментариями



риями генерала армии В.Ф.Ермакова. В Книге почетных посетителей Музея он отметил: «Вы делаете великое дело – дело воспитания наших граждан. Родина – «малая» и «большая» - должна знать своих героев. Я искренне благодарю вас за эту нужную работу. С уважением к кировчанам – Командующий 40 А, ныне Генеральный инспектор МО РФ генерал армии Ермаков».

Общение с активом ветеранов-«афганцев» продолжилось в офисе кировских областных общественных организаций ветеранов и инвалидов боевых действий. Генерал В.Ермаков выступил перед ними с обзором нынешней военно-политической ситуации в России и мире, особо остановившись на действиях

Вооруженных сил РФ в Сирии, проанализировав общие черты и различия с войной в Афганистане.

В завершение встречи с активистами КОООРСВА и КОООИВА-«Инвалиды войны» генерал армии В.Ф.Ер-

мандарма получил орденский знак «За верность Отечеству», а Николай Дубровин, Сергей Блинов, Андрей Князев, Ашот Саакян, Владимир Огородников, Дмитрий Лысиков, Дамир Фатыхов полу-



маков поблагодарил боевых товарищем за теплый прием и наградил самых достойных. Так, председатель об-

чили Грамоты Общероссийской общественной организации ветеранов Вооруженных сил, подписанные председателем Совета генералом армии В.Ермаковым.

Не остались в долгу и кировчане-«афганцы». В память о встрече генералу В.Ермакову был вручен фотоальбом, рассказывающий о буднях региональной организации, где были отражены все стороны ее многогранной деятельности. Здесь же Виктору Федоровичу была передана в дар и книга ветерана войны в Афганистане, офицера в отставке Николая Кирженко «Говорят, воевавшие грубы...».

Владимир АРХИПОВ



На снимках нашего фотографа Николая Завалина запечатлены самые яркие эпизоды пребывания генерала армии Виктора Федоровича Ермакова на гостеприимной вятской земле.



★ 8 сентября – День танкиста



БОЕВАЯ ЗАКАЛКА

Выпускник Поломской средней школы в Кировской области Николай Прозоров свой выбор сделал, не колеблясь: только в армию, только в военное училище, которое готовит офицеров-танкистов. Отец, возглавлявший совхоз «Поломский» Кирово-Чепецкого района, хотя и надеялся, что сын пойдет по его стопам, особо не возражал, понимая: народное достояние нуждается в надежной защите.

Начинал учебу курсант Н.Прозоров в Челябинском танковом училище, а продолжал и закончил в 1973 году уже Самаркандское высшее танковое командное училище, что в Узбекистане.

Службу молодой лейтенант начинал в Краснознаменном Белорусском военном округе. Командовал взводом, позже доверили роту. Воинское звание «старший лейтенант», как и позже – «капитан» - получил досрочно. Но было это уже в Группе Советских войск в Германии, где Николай Прозоров служил в 1976-1979 годах. В ГСВГ он получил не только досрочное звание, но и повышение по службе, став заместителем начальника штаба танкового полка.

С этой должности был принят в Академию бронетанковых войск, где за три года получил новые знания и богатый опыт общения с однокурсниками. Затем были 5 лет службы в Дальневосточном военном округе, где он последовательно занимал должности начальника штаба и командира танкового полка.

С этой должности он был направлен в Афганистан, где с 1987-го по 1989-й служил в должности старшего военного советника. Там он за личное мужество и геройизм награжден орденом Красной Звезды.

После почти двух лет заграничной командировки вновь вернулся на Дальний Восток. Был комбригом, заместителем начальника службы управления ДВО. А пришла пора увольняться в запас, и полковник Николай Леонидович Прозоров вернулся на родину, в Кировскую область. Благо, к тому времени ему и смена достойная нашлась – оба сына офицера-танкиста избрали для себя военную карьеру.

В настоящее время, попробовав себя на различных работах, свой выбор Н.Л.Прозоров остановил на... школе. Офицер-воспитатель МОУ СОШ № 10, он понимает, что его служба, разносторонние знания и богатый жизненный опыт крайне необходимы учащимся, которым еще только предстоит сделать свой выбор.

Ветераны-«афганцы», в общественную организацию которых входит и Н.Л.Прозоров, верят в его творческий потенциал, педагогическое мастерство и искреннюю душевность, которые всегда помогали ему в службе и жизни.

Александр ДУЛОВ,
подполковник запаса, член Кировской ОООРСВА

На снимках: полковник запаса Н.Прозоров (крайний справа) с офицерами-«афганцами» Ю.Кладовым и А.Вуколовым возле памятника погибшим кировчанам; корзину с цветами к Вечному огню возлагают Н.Прозоров (слева) и В.Залилов.

★ Памяти земляка

ЕГО ЖИЗНЬ – ПРИМЕР ДЛЯ НАС!



По официальным данным Министерства обороны РФ, распространённым 24 сентября 2017 года в СМИ, генерал-лейтенант Валерий Асапов получил смертельное ранение от разрыва миномётного снаряда во время сражения за Дайр-эз-Заур. Ему был 51 год. Он выполнял в Сирии обязанности старшего группы российских военных советников, занимаясь оказанием помощи сирийским командирам в управлении операцией по освобождению данного города. Посмертно награжден орденом Мужества.

Биография Валерия Асапова начиналась как история самого обыкновенного мальчика. Он родился 1 января 1966 года в с. Константиновка Малмыжского района Кировской области в семье рабочего. В 1968 году семья Асаповых переехала в с. Калинино, где его отдали в детский сад. Родители Валерия были простыми людьми - отец Григорий Аксентьевич работал в Малмыжском районном транспортном предприятии водителем, мать - Анастасия Павловна на Малмыжском спиртовом заводе поваром. В семье, кроме Валерия, были еще три младших брата.

В 1973 году Валерий пошел в первый класс. В школе был прилежным, целеустремленным, трудолюбивым учеником, отличником учебы. Неоднократно побеждал в районных спортивных соревнованиях, олимпиадах по предметам, принимал активное участие в общественной и военно-патриотической жизни школы. Под руководством Валеры команда Калининской школы занимала первые места на районных играх «Орленок», «Зарница» и в ежегодном смотре-конкурсе, посвященном 9 Мая. За отличную учебу и активную общественную работу Валера был направлен во Всесоюзный пионерский лагерь «Артек».



В 1983 году Валера окончил Калининскую среднюю школу и поступил в Рязанское высшее военное командное училище ВДВ, которое, спустя четыре года, успешно окончил с отличием, получив воинское звание «лейтенант».

Тогда, приехав домой, на встрече с одноклассниками дал слово: «Я постараюсь приехать в форме генерала». И вот его мечта сбылась, через 30 лет службы 8 мая 2013 года он получил звание генерал-



майора, а 11 июня 2016 года - звание генерал-лейтенанта.

Валерий Асапов награжден орденами «За заслуги перед Отечеством» IV степени, Жукова, Мужества, «За военные заслуги», медалями «За заслуги перед Отечеством» 2-й ст. (с изображением мечей), «За боевые заслуги». Он каждый год приезжал в родные места, встречался с одноклассниками, друзьями, преподавателями, посещал родную школу, проводил беседы с учащимися.

27 сентября в Москве состоялись похороны погибшего при исполнении воинского долга в Сирии генерал-лейтенанта Валерия Асапова. Митинг, посвященный памяти земляка прошел и в селе Калинино.

На митинг собралось более 300 человек. Руководство района, главы сельских поселений, школьники, молодежь, жители села, работники организаций г. Малмыжа, ветераны боевых действий - все пришли, чтобы отдать дань памяти человеку, которого знали и уважали многие.

Застыли в почетном карауле около выставленного на постаменте портрета Валерия Асапова школьники. Митинг открыл глава Калининского сельского поселения Н.П. Карадуганов.

-Любая война, - сказал он, - это горе, слезы, кровь и жертвы. Мы, живущие в атмосфере мира, там, где не свистят пули и не рвутся снаряды, только из телепередач знаем, что про-исходит в Сирии. Но в этой стране, выполняя свой воинский долг, гибнут наши люди, защищая не только сирицев, но и нас с вами.

Ушел в мир иной один из лучших представителей нашего района, сердца наши кровоточат от безвременной утраты. Пусть с миром упокоится душа этого великого человека...

Допризывники соревновались по пяти видам спорта: силовая гимнастика (подтягивание на перекладине), стрельба из пневматической винтовки, метание гранаты на дальность и точность, бег на 3000 метров, военизированная эстафета.

...На огневом рубеже – Егор Бузмаков из команды Афанасьевского района. Он сосредоточен, стрельбу ведет собранно. Отсюда и результат – 47 очков, что делает его лидером в стрельбе. Всего на очко отстал от него Денис Володин из оричевской команды, и на два – Максим Губерт из Котельничского района. Более 40 очков у Даниила Гонцова, Егора Баранова, Кирилла Борова, Александра Поглазова, Ильи Некрасова.

На их фоне совсем бледно выглядела команда Фаленского района. В «молоко» послал пули Данил Аверин, да и остальные стрелки ушли недалеко – по 2 попадания у Бориса Четвертных и Всеволода Хаймина и всего одно у Евгения Лебедева. Более чем скромные результаты у Сергея Хоробрых (Мураши), Ильи Загребина (Слободской), Юрия Башмака (Юрья).

Следующий этап соревнований – силовая гимнастика – закрепил лидерские позиции афанасьевских допризывников. Лучший результат – 36 подтягиваний на перекладине – у Кирилла Борова, на один раз меньше подтянулись его товарищи по команде – Антон Лихачев и Вадим Черанев. А вот отличившийся в стрельбе Егор Бузмаков по результатам стал шестым, уступив Вадиму Калинину из Котельнича, Илье Некрасову и Алексею Бакулину из Оричей.

Буквально за каждый сантиметр шла борьба в секторе для метания гранаты. И тут попытались «реабилитироваться» себя ребята из Фаленок. Всеволод Хаймин метнул гранату на 49,60 м, на много

Людмила КАРТАШОВА

На снимках: генерал-лейтенант Валерий Григорьевич Асапов; в очередной приезд генерал встретился с руководителем «Эдельвейса» Владимиром Лукояновым; прощаться с генерал-лейтенантом В.Г. Асаповым пришли земляки, знавшие его, учившиеся с ним.

★ XXXIII Спартакиада



НА СТАРТ ВЫХОДЯТ ДОПРИЗЫВНИКИ

В Кирове подведены итоги XXXIII областной Спартакиады допризывной молодежи Кировской области, посвященной памяти Героя Советского Союза Александра Яковлевича Опарина, отважного офицера, погибшего в Афганистане.

В соревнованиях приняли участие команды из 30 районов Кировской области, в состав которых было по 4 юношей во главе со старшим, как правило, представителем военного комиссариата, военно-спортивного клуба или учебного заведения.

Допризывники соревновались по пяти видам спорта: силовая гимнастика (подтягивание на перекладине), стрельба из пневматической винтовки, метание гранаты на дальность и точность, бег на 3000 метров, военизированная эстафета.

опередив соперников, результат которых, в массе своей, едва приближались к 30-40 метрам. Ближе всех к Всеволоду судьи засчитали результат Михаила Репина из Кумен



1

– 45,70, далее следовали Владимир Истомин из Верхошижемья (45,35) и Виктор Побе-



2

дашов из команды Первомайского района г. Кирова (45,10). К сожалению, остальные фа-



3

ленские допризывники своего лидера не поддержали.

Окончание на с. 4

★ XXXIII Спартакиада



НА СТАРТ ВЫХОДЯТ ДОПРИЗЫВНИКИ

Окончание. Начало на с.3

А вот в кроссе на 3000 м «пальму первенства» могли завоевать юноши из Лузы – Евгений Докунихин, Павел Лузгарев, Андрей Угрюмов и Максим Шубин. Так, например, Павел Лузгарев оказался самым быстрым на кроссовой дистанции, показав результат 10:09,9. В пределах 11 минут одолели дистанцию и его товарищи по команде – Андрей и Евгений. А вот Максим Шубин - почти за 13 минут.

Показав ровный результат (до 11 минут), куменская команда обошла многих соперников и вплотную приблизилась к уже традиционным лидерам всех последних спартакиад - команде из Афанасьевского района.

Последний штрих – военизированная эстафета, которая должна была поставить все

точки над «и». Здесь лучший результат показали мальчишки из Немского района – Олег Барбаков, Дмитрий Кассихин, Андрей Макрушин и Данила Слободчиков. На втором месте – оричевские ребята – Алексей Бакулин, Денис Володин, Кирилл Кряжев и Илья Некрасов. Третье место – у свечинских допризывников – Андрея Клепикова, Владимира Краева, Виталия Мочалова и Егора Сысолятина.

Примечательно, что команда из Афанасьево, заняв по результатам эстафеты 27-е (из 30) место, по общему итогу Спартакиады заняла все же первое место. Их отрыв от ближайшего соперника составил 150 очков, что, видимо, и послужило основанием особо не напрягаться. На втором – куменская команда в составе Никиты Лозовского, Владислава Овчинникова, Михаила

Репина и Дмитрия Шихова. Их результат – 803 очка. На третьем – Верхнекамские ребята – Егор Баранов, Владислав Безлаковский, Даниил Гонцов и Дмитрий Осипович, которым не хватило одного очка в соперничестве с куменцами, чтобы хотя бы сравняться с ними.

А далее команды заняли следующие места: 4-е – Оричи, 5-е – Омутнинск, 6-е – Котельничский район, 7-е – Луза, 8-е – Верхошижемье, на 9-м и 10-м – соответственно – Первомайский район г.Кирова и Кирово-Чепецк, а на 11-м – Котельничская городская...

Виталий СЛОБОДЧИКОВ,
главный судья соревнований

На снимках: рапорт военному округа о готовности к соревнованиям; призеры Спартакиады; общее построение для подведения итогов.

ТУРНИР ПАМЯТИ ВОСПИТАННИКА



На базе районной ДЮСШ в поселке Красная Поляна Вятскополянского района состоялся IX Всероссийский турнир среди юношей и мужчин по армейскому рукопашному бою памяти курсанта Эдуарда Камалиева.

Эдуард – воспитанник военно-спортивного патриотического центра «Эдельвейс» имени генерала армии В.Ф.Маргелова. После окончания школы он успешно сдал экзамены и был зачислен курсантом Рязанского высшего командного воздушно-десантного училища. Погиб при выполнении воинского долга.

Организаторы турнира – Федерация армейского рукопашного боя Кировской области, ВСПЦ «Эдельвейс» им. генерала армии В.Ф. Маргелова, автономная некоммерческая профессиональная образовательная организация «Центр специальной подготовки «Сыны Отечества», администрация Вятскополянского района и МКОУ ДОД районная ДЮСШ

п.Красная Поляна - создали прекрасные условия для проведения соревнований.

Перед началом соревнований участники и гости турнира почтили память минутой молчания курсанта Эдуарда Камалиева и уроженца села Калинино Малмыжского района генерал-лейтенан-

та Валерия Асапова, погибшего во время минометного обстрела в Сирии.

В турнире приняли участие более 160 спортсменов из 16 команд, представлявших спортивно-патриотические клубы, кадетские классы и другие подростковые образовательные учреждения России.

Первое общекомандное место заняли воспитанники ДЮСШ города Уржума. «Серебро» увезли в Казань ребята из команды СК «Леки 116». Третье место у команды «Аполлон» из Чувашской Республики.

Победители и призеры были награждены грамотами, медалями, кубками и ценными призами.

Дмитрий ХАНЖИН,
руководитель
ВСПЦ «Эдельвейс»

На снимках: эпизоды соревнований.



БЛАГОДАРНОСТЬ И НИЗКИЙ ПОКЛОН...

У каждого в жизни бывают и радости, и огорчения. И ни одну семью это не обходит стороной.

Случилась в нашей семье беда: около года назад у моего мужа – Рамиля Фанилевича Фаизова – случился инсульт, парализовало левую сторону тела. Он у нас – участник боевых действий, служил в Афганистане, в ВДВ – пулеметчиком.

Его друзья – ветераны-«афганцы» Сергей Балыченко, Владимир Баршинов и Рафаэль Мустафин помогли нам попасть в Кировский областной госпиталь ветеранов войн. Об этом я и хочу рассказать.

Встретили нас радушно, как долгожданных пациентов, уже в самом начале – в регистратуре. Затем было общение с неврологом Ириной Лянгузовой, которая внимательно выслушала все наши проблемы, касающиеся здоровья мужа и мои. Нам была предоставлена отдельная палата, где мы чувствовали себя довольно комфортно.

Наблюдала и лечила нас врач-невролог Елена Ивановна Стреляная. Такого чуткого и внимательного доктора мы не встречали ни в одном лечебном учреждении.

Высокой оценки своего труда заслуживают Елена Бурцевская, Ольга Конькова, Нина Королева, Ирина Костина, Ольга Крюкова, Екатерина Пелевина, Людмила Мезенцева. За время своего пребывания в госпитале мы проходили ультразвуковое исследование, компьютерную томографию, рентген-кабинет, физиолечение, различные массажи, и везде нас принимали с уважением, вниманием и пониманием. Я даже поинтересовалась: не специально ли отбирают такие кадры для работы в госпитале?

Почему я пишу? Я искренне хочу, чтобы отметили госпиталь и названных людей, работающих там, чтобы у них был стимул и дальше продолжать в том же духе. Огромная им благодарность и низкий поклон!

Татьяна ФАИЗОВА,
жена ветерана войны в Афганистане

«ВОЙНА ГЛАЗАМИ ЖЕНЩИН» – В МУЗЕЕ ВОИНСКОЙ СЛАВЫ

Хорошо известно выражение: «У войны – не женское лицо». Но, в действительности, жизнь зачастую опровергает его...

В истории России немало примеров, когда в годы суровых военных испытаний женщины – наравне с мужчинами – брали в руки оружие для защиты своей Родины. Ни с чем несравним подвиг женщин-медсестёр и тружениц тыла, особенно в период Великой Отечественной войны. Трудно передать всю боль и скорбь женщин – матерей погибших солдат.

Воздавая долг памяти и уважения представительницам прекрасного пола, прошедшим испытания войной, сотрудники Музея воинской славы подготовили специальную выставку «Война глазами женщин», которая открылась недавно.

Выставка включает в себя комплекс материалов о родившихся в Вятской губернии женщинах – участницах войн XIX – начала XX века. В первую очередь, это кавалерист-девица Надежда Андреевна Дурова, имя которой хорошо известно. Не менее интересны экспонаты, рассказывающие о боевом пути Георгиевского кавалера Антонины Тихоновны Пальшиной, мужественно сражавшейся на фронтах Первой мировой войны.

Отдельный раздел экспозиции посвящен кировчанкам, воевавшим на полях сражений в годы Великой Отечественной войны, а также самоотверженно трудившимся в тылу. Здесь представлены личные вещи, фотографии, документы и награды капитана медицинской службы Анны Ивановны Рычковой, партизанки

Веры Александровны Ананьевой, учительницы Зинаиды Васильевны Чашиной и других. Трогает за душу по-детски наивный альбом с записями и рисунками ленинградской девочки Люси Литвинко, воспитывавшейся в детском доме, и её «сообщество» закончить «ударницей» четвёртую четверть, написанное на маленьком листке бумаги простым карандашом.

Много внимания на выставке уделяется женщинам – участницам афганской и чеченской войн и матерям погибших военнослужащих. Среди экспонатов, освещивающих эту тематику, материалы о семьях Героя Советского Союза Александра Опарина и Героя России Сергея Охегова, последнего из кирочан, погибших в Афганистане, – Леонида Решетникова, фотографии из семейных архивов служащей Советской Армии Анны Мищенко и преподавателя Кабульского университета Галины Чаузовой и других.

У посетителей выставки также есть возможность ознакомиться с интерьером городской квартиры 40-х годов прошлого века, куда после войны к жене возвратился демобилизованный муж-фронтовик. Комплекс так и называется: «Вернулся домой...».

Любители чтения могут ознакомиться на выставке с различными печатными изданиями военных и послевоенных лет. Выставка будет работать до декабря 2017 г.

**Приглашаем
всех желающих!**

**Денис ГРИШИН,
Азат РАФИКОВ,**
лекторы-экскурсоводы